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avz temars II 
A Reuter cáfol: Az angol kormány nem ka- 
pol? olasz jegyzéket. Anoglia memn akar csapa- 

lokat pariraszállifani Görögországbamn 
London. (Reuter). Az angol itávirati 

iroda cáfolja egy német sajtóügynökség- 
nek azt a hirét, hogy Anglia csapatokat 
akar partraszálliinni Gőrőgországban. A 
Reuter szerint Görőgország a német pro- 
paganda álhireinek kőzponija. 

Athén. (Stefani) Metaxas gőrög mi- 
niszterelnők fogadta az olasz követet és 
kőzőlte vele, hogy Gőrögország Olaszor- 
szág iránii viszonyában semmitféle változás 
nem állott be. 

(Szófia). Boris bolgár király és az 
ankarai angol nagykövet megbeszéléseiről 
nem adtak ki hivatalos jelentést. A tőrők 
határon történt csapatősszevonások hirét 
megcáfolták. 

London, (Reuter). Az angol távirati 
iroda jelentése szerinti nem erősitetlék meg 
azt ahirt, hogy Olaszország a földközi ten- 
geri angol flottafelvonulás kapcsán hivata- 
losan kérdést intézeit volna az angol kor- 
mányhoz. Illetékes angol körökben meg- 
állapitják, hogy Anglia jó és szivélyes vi- 
szonyt akar fenntartani Olaszországgal. Az 
olasz sajtó egyrészének és egyes olasz 
államérfiak kijelentéseinek hatása alatt 
azonban kénytelen volt óvatossági rend- 

szabályokat életbeléptetni a Főldközi fen- 

geren. Sir Percy Lorain, Anglia római 

nagykővele visszafért állomáshelyére, aho- 

vá éjszaka érkezik meg. 

Két olasz repülőgépet lelőttek 
jugoszláv terület felett 

Belgrád (Reuier). Az angol fávirati iroda belgrádi jelentése szerint egy jugo- 
szláv tengeri bázis közelében lelőtlek két olasz repűlőgépet, amelyek a jugoszláv 
figyelmezietés ellenére is megsértetlék a jugoszláv semlegességeti. 

Stockholmi felentés szerint svéd ferület feleti 
német repülőgépet. 

leszállásra kényszeriielttek egy 

Angol jelentés is beismeri, hogy 
némei repülők bombai elsülyesz- 
lehek egy angol torpedórombeolói 

Berlin. (ENB). A német jelentés sze- 
rint Narvick körűl még mindig folynak a 
heves harcok. A némei légi erők Narvick 
kőrűül angol csapatok ellen intéztek táma- 
dásf. A német haderő egyébként Namsos- 
tól keletre folytatja előnyomulását észak 
felé. Dél- és Kelet-Norvégiában a rend és a 
nyugalom fokozatosan helyreáll. Két angoi 
hidropláni a pariok közelében elsülyesztet- 
tek. Május 5-én a német hidroplánok a 
Kattegat szorosban elfogtak egy angol ten- 
geralattjárót, amelyet egy német kikőtöbe 
vontettak. Az angol tlengeralattjáró tisztjeit 
és legénységét foglyul ejtették. 
. Berlin. (2NE) A némei hivajalos 
jelentés utal arra, hogy a német tengeri 
erők elsűlyesztetiek egy 1870 tonnás nagy 
angol torpedórombolót. Ez a torpedórom- 
beló vezérhajója volt egy ilotilának. Fedél 
zetén 219 matróz fartózkodotj. Fegyverzelte 
15 ágyu és négy torpedókilővő cső volt. 
Ezzel egyült az angolok a háboru kitőrése 
óla 11 torpedórombolót vesztettek el. 

London. (Reuer). Az admiralitás je- 
lentése szerint az Afredi nevű angol torpe- 
dóromboló, amely a namsosi visszavonu- 
lást fedező hajókaravánt kisérte, német 
repülők bombatalálata következtében el- 
sülyedt. Két német repűlőgépet lelőttek. 

Az Afredi fedélzetén 219 ember volt. 
kapitánya reszívett az Altmart foglyainak 
kiszabaditásában és kitűntetésben is része- 
sűlt. s 

liálot1 
ata Mihai Viteazul 4. 

Őfelsége vissza- 
féri a fővárosba 

Bucuresii. (Rádió). Az udvari marsalli 

hivatal kőzli, hogy őfelsége május 6-től 
kezdődőleg kegyeskedeti székhelyéi ismét 

Bucurcsiibe áltenni. 
lanamanesemssnammanaa 

Elsülyesztettek a német repülő- 
bombák egy irancia torpedórombolót 

Páris. (Havas). A francia hivatalos je- 
lentfés utal arra, hogy május 3-án egy csa- 
paiszállitó hajókaraván ellen a német légi 
támadást hajtoitak végre. Egyetlen csapat- 
szállitó hajó sem sérült meg, csupán a Bi- 
zon nevű torpedóromboló, amely kivált a 
karavánból és elsűlyedt bombatalálat kő- 
vetkeztében. A hajó legénységét megmen- 
tették. 

anaammzemeseasonasammmunzasadsma 

A Stciani" szerimt 

A francia szociálde. 
mokrata párt! lesza- 

vazta Leom Blumot 
Páris. (Stefani). Az olasz lávirati iroda 

egy párisi jelentés alapján kőzli, hogy a 
francia szocialista pári szőveiségi tanácsa 
egyik határozatával meglagadta Leon 
Blum háborus politikáját s azonositotta 
magát Paul Faure politikájával. A határo- 
zat kiemeli, hogy Leon Blum mindig akar- 
ta és akarja a lekinlélyuralmi államokkal 
a háborut, ezzel szemben ellenfele, Paul 
Faure a tekintélyurami államokhoz való 
kőözeledést ésg a békekőtést sűrgeti. 

annnomnmdaa aazmaman 

Tilos az ércpénz kivitele 
az országból 

Bucuresti. (Rádiójelentés). A pénzűgy- 
minisztérium utasiictta az ősszes vámokat, 

hogy semmi köőrülmények közöti ne enged- 
jék meg az ércpénzek külfödre vitelét. A 
külfőlidre utazó utasok legfeljebb 2000 leif 
vihetnek magukkal, de csakis bankjegyek- 

ben. 

Nem szakadtak még meg az angol- 
szovjet kereskedelmi tárgyalások 
Stockholm). A Silockholmer Tildingen cimű lap jelentése szerini az angol- 

orosz kereskedelmi tárgyalások folytatásái bizonyialan időre elhalasztották. 
London. (Reuler). A kűülfőldön elterjedt hirekkel szemben a Reuter diplomá- 

ciai levelezője megállapiija, hogy a legutóbbi szovjet-válasz a különböző angol mi- 
niszlériumak lanulmányozása alatt áll és nem felel meg a valóságnak 

heogy a szovjet inditványt eluiasitoiták. 
az a hír, 



MAGYARSAG ..... 

Lépésről-lépésre köze- 
lednek a szövetséges 
csapatok Narvieckhoz 

Stockholm. (Reuter.) Narvik körül heves harcok dulnak annak ellenére, hogy a 
fronton heves hóvihar dul. Az angol szárazföldi és flotta-tüzérség hevesen ágyuzta a 
városi. A jelek szerint a németek a városon kivül szervezték meg ellenállási köz- 
pontjukat. 

London, (Reutler). Az angol csapatok 
fokról-fokra kőzelednek Narvickhoz. A 
Narvickban harcoló német haderő számát 
4000 főre lehet becsűlni. Gyors akcióra 
azonban nem lehet számitani, mert a har- 
cok itt lővészárok-harc jellegével birnak, 
állóharc és nem mozgóharc folyik. 

.............. 

35 perces kihalláatáson fogadta 
a pápa az olasz írónörökös pórt 

tott. A pápa nyaklánccal ajándékozta meg 

A Havas szerint elszigetelt norvég csa- 
palok még küzdenek Roeros körül. A Ha- 
vas szerint egyébként a Norvégiában har- 
coló írancia katonák hősiessége és bátor- 

sága minden kétséget kizáróan bebizonyo- 
sodott. 

(Róma. Reuter.) XII. Pius pápa hosszas 

Szerda, 1940 május 8. 

Roosevelt üdvözlő távírata a len. 
gyel közlársasági eleökhöz 

((Washington. Reuter.) A lengyel nem- 
zeti ünnep alkalmából Roosevelt elnök üd- 
vözlő táviratot intézett Raczkievicz lengyel 
köztársasági elnökhöz és ebben kifejezte az 
Egyesült Államok rokonszenvét a lengyel 
ném iránt. A táviratra Raczkievicz válaszolt 
Rocsevelt egy nyilatkozatában a lengyel 
hadjáratról szóló német film bemutatása al 
kalmából éles szavakban itélte el a nyilt és 
védtelen városok bombázását. ; 
Washington. (United Press.) Hull ameri- 
kai külügyi államtitkár Sumner Welles el- 
nökletével külön bizottságot delegált ama 
intézkedések tanulmányozására, amelyek ösz 
szefügésben állanak az USA védelmével. 

Victor Anionescu királvi 
tanácsos lesz az ankarai 

román nagykövel 
Belgrádból jelentiik: A Vreme bucu- 

resti értesűlése szerint Románia ankarai 
nagykővetévé Antonescu Victor királyi 
tanácsost, volt kűülűgyminiszteri nevezik ki. kihallgatáson fogadta a piemonti herceget. 

Előzőleg a piemonti herceg és felesége részt 
vettek a Sancta Maria Minora templomban 
a pápa által pontifikált istentiszteleten, 
amelynek során a pápa Itália védő angyalá- 

a hercegnőt és medaillonnal a herceget. A 
pápai kihallgatás után a hercegi pár a 
Szent Péler bazilikában ájtatoskodott, maje 
látogatást jetjek Maglione államiitkárnál, 
aki rőviddel utóbb a Guirinalban viszonoz- 

zamezomsamaazammamaunsezmansmag 

Május 10-én pénteken 
hoz a békéért könyörgött. 

Ujabb jelentés szerint a piemonti her- 
cegi pár pápai kihallgatása 35 percig tar- 

ta a látogatást. Az utcákon ősszegyűlt tő- 
meg lelkesen éljenezte a hercegi párt. 

........ 

................................. 

Svédország még mosi sem nyugodi 
A szovjet-német nyilatkozat után Svédország a szövet- 

ségesektől is semlegességi garanciát ker 
Stockholm. (STI). A svéd sajió foglal- 

kozok a Földközi tengeri helyzeitel. Az 
egyik legnagyobb svéd sajtóorgánum, a 
Stockholmban megjelenő Stockholmer Tid- 
ningen vezércikkében azt irja, hogy bár a 
kőzvetlen veszély elmult Svédország felett, 
véglegesen még nem állott helyre a nyuga- 
lom. A lap utal arra, hogy a svéd közvé- 
lemény nagy megnyugvással vette tudo- 
másul a német és a szovjet nyilatikozatokat, 

amely szerini a két ország kormánya bizto- 
sitotta a svéd kormányi arról, hogy tiszte- 
letben fartják Svédország semlegességét, A 
lap kiemeli, hogy hasonló nyilaikozai nem 
hangzott el a nyugati hatalmak részéről. 
Svédország éppen erre való tekintelel 
nem csőkkenii ama intézkedéseit, amelyek 
a semlegessége és fűggetlensége megvédé- 
sét célozzák. 

Anglia történelmének legkri- 
tikusabb időszakához érkezett 

- irja a Mamnchester Guardiam 
Háborus direktóriumot követel a Daily Mail 

(London). A Siefani szerint a Times 

uj kormányrendszer bevezetését kőveteli, 
mig a Daily Mail annak az eszméjét veti 
fel, hogy alakitsanak háborus direktóriu- 

mot. A Daily Herald azt a kővetelést ter- 

jeszti elő, hogy a parlameni vizsgálja felül 
a kormány politikáját. A News Cronicle a 
hadvezetés módjának megváltoztatása mel 
lett tőr lándzsátt A Manchesier Guardian 
viszoni annak a véleményének ad kifeje- 
zést, hogy Anglia történelmének legkritiku- 
sabb időszakát éli át, 

A Sfefani ezután idézi a spanyol sajló 
véleményét. Utal az ABC cimű lapnak 
ama cikkére, amely szerini a norvégiail ku- 
darc megrenditette nemcsak Chamberaimn 
angol miniszterelnők, hanem Reynaud 
francia miniszterelnők helyzetét is. A nor- ja fel Chamberlaint az uj háborus politikai végiai kudarc ufán a szővetségesek nem is vagy éppen a kormány írányitásában. gondolhatnak arra, hogy a háborut kitee-( (London). Lloyd George a Sunday 

jesszék a Balkánra, annyival is inkább 
nem, meri a Balkán államai mindenképen 
fenn akarják tartani a békét. 

(london). A Reuter parlamenti tudó- 
silój szerint a norvég kérdés tekintetében 
nincs ellentét az angol kormányon belül. 
Igy elesik azt a kilátás, hogy Churchnul vált 

szabad a huslogyasztás 
Bucuresti, (Rádiójelentés). A főidmű- 

velésűgyi miniszter rendeletére péniekcu, 
május 10-én kivételesen meg van ve 
a hus minden formában való fogyasztása 

szrzmzeuosasszsakormzananó 

A munkakamarák elnökeinek 
éérlekeziete Bucurestiben 

Bucuresti. (Rádiójelentés),. Az ország 
munkakamaráinak elnőkei értekezletet tar 
tottak Stavri Cunescu minisztériumi vezér- 
igazgatónál. Az értekezlet után Ralea 
Mihai munkaügyi miniszfer kihalgatáson 
fogadta a munkakamari elnőkőket. 

Verekedés közbem 
lábál örie 

(Oradea-Nagyvárad). Csaknem vég- 
zetes verekedés zajlott le a közeli Toti kőz- 
ségben. Slovac loan és Colos Imre ottani 
fiatalemberek ősszekűülönbőztek és őlre 
mentek. Verekedés közben Slovac leecsett, 
Colos reázuhant. Az alul került Slovac 
olyan szerencsétlenül eseit, hogy lábát tőr- 
te. A sulyosan sérűlt fiatalembert beszálli- 
tották a kórházba. 

Szépirodalmi könyvet, magyar regénye- 
ket csakis ujdonságokat veszek. Cun a kiadó 
ban. 

Lioy George éles támadása 
a Chamberlain- kormány ellen 

Pictorialban sulyos birálatot mond a kor- 
mány norvégiai kudarcáról, Szerinte a nor- 
vég hadjárat siralmas példája a hozzánem- 
értésnek. A legfelsőbb vezetés nemcsak 
hibás, hanem észszerűtlen is. A helyzet - 
ugymond - sulyos és haladéktalan átala- 
kitásokra van szükség. 
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Szerda, 1940 május ő. 

Esser német 
államtitkár Budapesten 
Belgrádban 2000 furista beutazására kért engedélyt 

rint - Ésser kétezer némei turisla látoga- 

tására kért engedélyt a jugoszláv kormány 

tól. A jugoszláv kormány azonban ésak 

nők és 15 éven aluli gyermekek beutazásá- 

ra adoit engedélyt. 

Budapestről jelentik: Esser német ide- 

genforgalmi államtitkár Belgrádból jővet 

főbb napra Budapesire érkezett. Látoga- 

jása során Budapesi fűrdőváros idegenfor- 
galmi berendezéseit tekinii meg. 

Belgrádban - a Reuter jelentése sze- 

nxzaeuasuamuuaavasmanamo ssaa
ssmasonasaasaamammamanmammak 

Szerelmi légyotton megloptak 
egy osorheiui gazdát 

(Oradea -Nagyvárad). Kellemetlen 

kalandja volt Farkas Anial fugyivásárhelyi 

fiatalembernek, aki tegnap délután berán- 

dult Ngyváradra egy kis szórakozásra. - 

Farkas a Mihai Vitleazul téri Stern-féle 

korcsmába meni be, ahol előbb megebé- 

delt, majd inni kezdett. A korcsmában tar- 

tózkodó nők, Tőri Erzsébet és Buda Mária 

észrevették, hogy Farkas egyedűül vigad és 

leáltek melléjee Farkas szivesen vette a 

nők közeledését és foglalkozni kezdeit ve- 

enzamaeeenszsazommonaamasmamma
nzzozasszamommassammamal 

A mozdonmnyból kipatianó szikrától 

lüz támadt a Bucurcsi-Constanta 
közötti személyvonaton 
(Constanta.) A Bucuresti-Constanta 

közöit közlekedő 9003 számu személyvo- 
natot közvetlenűül Dalga állomásra való 

befutása előtt külőnös szerencsétlenség ér- 

te. A mozdonyból kipattanó szikrák iűzei 
okoztak a mozdony után kapcsolt csomag- 

kocsiban. A tűz akkor tőrt ki, amikor a 

..... 

(Brasov). Borzalmas szerelmi dráma 
játszódott le Brasovban. Rigó Lajos szolga 
legény megtámadta Dóza Sándor vetély- 
társát, ki Actreta Sandu szolgálólány tár- 
saságában tért hazafelé. Rigó Lajos furkós- 
bottal előbb leülőlte vetélytársáti, majd 

A várólerenmbenm halt 
meg szivszélhmüdés 
kövelkeztébem egy 
szanadsagos kalona 

Mercurea-Ciuc-Csikszereda). Koncsag 
Gergely gyergyóalfalvi lakost a husvéti űn- 
nepek alkalmából szabadságolla ókirály- 
ságbeli ezrede, ahol katonai szo.gálalot 
teljesiteit. Tőbbedmagával meg is erkezelt 
a mádéfalvi állomásra, ahol nem kapolt 
csattakozási Gyergyó felé. Beült a harmad 
osztályu váróterembe és az egyik padon 
szundikálni kezdett. Hajnaipan, amukor a 
vonat indult, fársai fel akarták kelteni, 
hogy le ne maradjon, akkor látták, hogy a 
fiatal gazdálkodó halott. A helyszinre ki- 
szálit orvos megállapitotta, hogy szivszél- 
hűdés ölte meg. Koncsag holtiestéi haza- 
szállitották falujába és otj temetlék el nagy 
részvéi mellett. 

éreze magát. Egyszerre azonban hirtelen 

ee..e.ee. . e 

Félteékenységi dráma 
a brasovi uccan 

idegeniorgalmi 

lük. Előbb az egyiknek, aztán a másiknak 

udvarolt és szemmel láthatóan kitünően 

lelohadi a jókedve. A zsebéhez nyult és 

megdőbbenve vette észre, hogy a pénztár- 

cája, a nála levő pénzzel egyűti eltűnt. 

Farkas azonnal jelentést tett a rendőrség- 

nek és a nyomozás megállapitotta, hogy a 

fugyivásárhelyi szeladont udvarlás kőzben, 

a két hölgy fosztotta ki. A nőket őrizetbe 

vették és előállitották a rendőrségre. 

vonat teljes sebességgel közeledett Dalga 

állomáshoz. A személyzet kevéssel az ál- 

lomás előli velte észre a veszdelmes tűzet 

s a vonat csőkkentetj sebességgel futott be 

az állomásra. Itt a podgyászkocsit eloltot- 

ták. A tűz űgyében széleskőrű vizsgálatot 

vezettek be. 

esee 

kési ránfofji elő és azzal több helyen mell- 
beszurta haragosát. A szerencsétlen legény 

a helyszinen kiszenvedett. A feltékenységi 

dráma hősét csak nehezen tudták ártalmat 
lanná tenni. A féltékenységi dráma űgyé- 
ben széleskörű vizsgálatot vezetiek be. 

Halálos vonatgázolás 
az afrat-oradeail vonaoln 

(Oradea-Nagyvárad). A tamasdai 

csendőrség jelentette az űgyészségnek, 

hogy Serban Gheorghe Paul Mare község- 

beli (Aradmegye) gazdálkodó az Arad- 

Nagyvárad közötti vonaton utazott és 

Zerind állomáson le akart ugrani a vonai- 

ról. Ugrás közben azonban a kerekek alá 

kerűlt, amelyek halálragázolták. Az ügyész 

ség megadta a temetési engedélyi. 

Maradék árban 
egész öltönyre kabátra, kosztümre 
és kisebb darabok. Vászon áruk 
nagyon olcsón aphatók 

STEINER maradékosnál 
Calea Vicioriei 3. az udvarban balta 

— MAGYARSAG 

4" OVENALL fogpép 

fogaiakjegenyhébb 
fényesitő és 

fisztitó szere 

/ 

"konuunazmamaza ama 
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Miótla a magas kormány 
parancsot ád ilyen formán : 
aki borbó sokat vedel 
kiveti azt minden kebel, 

listlára teszik őkelmét, 
ne tőrd rajia sokat elméd 
ez a lisla „részeg-lista" 
erre kerül, ki borissza. 

Mert azt mondja ki a tőrvény 
legyen akár magyar, őrméeny 
hogyha borból sokai iszik, 
hamar temetőbe viszik. 

Ügyelnek háit rád, ó nagyon 

s az ordinban így az vagyon, 

ki a fista szerini részeg, 
italt annak ki nem mérnek. 

Elismerjük, helyes dolog, 

ám a derek korcsmárosok 
uüszteletiel csak azt kérdnék. 
az ítali hái kinek mérjék? 

Mert kinek nem kell a bor niar 
lehel az jo ahampolgár, 

de a korcsma azon keres, 
kinek orra kissé rezes. 

Tiszielettel azért kérerm, 
minden jó csapiár neveben 

tlejivórol - arról inkább - 
késziisenek szegyenlistát. 

psmmszammanmanmanaaamsnemnsei uot 

REKVIRALAÁSI bonoka (Bon de Rechi- 

ziie) megveszek minden mennyiségben. 

Cim: Veress Dániel, Oradea. Sir. i. 

Zsiga 1. 

-Az oradeai építőipari összmunkások 

breslája f. hó 8-án, szerda este 6 órakor 

szakmai gyűlési tartanak a Wiison utcal 

Munkásotihonban. Napirendi pont a köl- 

lektiv szerződés. Minden munkás tartsa 

kötelességének a pontos megjelenési. Veze- 

tőség. 

Saálardon az országos állat- és kírakó- 
vásár folyó hó 8-án, szerdán lesz meg- 
tariva. 

A fodrász munkaadók és munkáscehek 

közlik, hogy az általuk rendezeit légvé- 

delmi kurzus hallgatói részére a légvédel- 

mi könyvek 7-én este 8-9ig a Wilson 

uicai Munkásotthonban kellő igazolás mel- 

lett csakis személyesen vehetők át. A fenti 
időn tul át nem vett légvédelmi könyveketi 

la céh a lörvény értelmében megsemmisiti. 



Meg kapla 
Gál-féle 

Ronmán- Magyar 
Magyar- Ronmam 

*. A „Vörös Kereszi1" 
oradeoni fiókjának 
husvérfi akciója 

Tőbb izben megemlékeztűnk arról, 
hogy a biharmegyei és nagyváradi Vörős 
Kereszt az utóbbi hetekben lázas tevékeny 
séget fejt ki, hogy a jelenlegi sulyos körül- 
mények között az arra szorulók szenvedésein 
enyhitsen. 

A fiók vezetőségének egyik utolsó ülésén 
melyen dr. Popovici Miklós Nagyváradi Gör. 
Kel. Román Püspök elnökölt, elhatározták, 

hogy a Husvéti ünnepek alkalmával, gyüjtő- 
akciót inditsanak, a határon kötelességüket 
teljesitő katonák megajándékozása céljából. 

A választmányban helyet foglaló hölgyek 
dr. Pop Romulusné, dr. Dumitreanu Zenoné, 
ar. Isaicu Lázárné, dr. Costa Romulusné, 
dr. Popovici Mihályné, Chirila Gusztávné, dr. 
Matei Jánosné, dr. Molnár Vilmosné és dr. 
Vargáné Sulyok Ica, vezetése alatt pár nap 
alatt annyi pénzt és anyagot gyüjtöttek ösz- 

sze, hogy 1250 katona kaphatott husvéti aján 

dékot, mely kalácsból, két husvéti tojásból, 
5-6 cigarettából, kevés kolbászból és borból 
állott. 

Ajándékot kaptak a katonakórházban 
ápolt összes katonák, valamint ezer a határon 

szolgálatot teljesitő katona. 

Közöljük itt az adakozó egyletek és egyé 

nek névsorát, valamint az ajándék mennyisé 

gét: 

A román Nőegylet lei 2000 

Principele Mircea egylet 1200 

A román Gör. Kel Nőegylet 1200 

A román Gör. Kaih. egylet 600 

Gyermek barát egyesület 500 

Katolikus Nőegylet 500 
Izr. Fiu árvaház 500 
Izr. Nővédő egylet. 500 

Lórándíiy Susaza nő 500 
Özv. dr. Baláné 100 
Spataru ur ' 100 

Összesen: Lei 7700 

Ezenkivül természetben adakoztak: 

drb. cigarettát 
Petica kapitány ur 2400 
lsaiu lon ur 1200 
Wizo egyesület 500 

Ose egyesület 500 
Teala egyesület 500 
Evangélikus Nőegylet 20 csomag do- 

hányt. E téren dr. Isaicu Lazar főorvos fele- 
sége fejtett ki fáradhatatlan müködést. 

(olytatjuk) 

. 

ató 

i 

(egybekötve) - Ara 25 lei. 

Básztor papirkereskedés 
Oradea, Piata Mihai Viteazui 4. 
sz. Telefon 2800. 

A fengeralattjáró 
förfénefe 

Az első buvárhajótól a David"-tól a mai tengeri 
hábora leggyiükosabb láthatatlan fegyveréig 
A tengeralatti hajózás problémája rég- 

óta foglalkoztatja a tudósokat és felfedező- ket. Roger Bacon angol szerzetes - aki a 
XIII. században élt, azt állitotta, hogy az 
emberek 350 évvel a keresztény korszak 

voltak ott tartózkodni". 1203-ban egy man- 
tesi felfedező olyan gépet fedezett fel, mely, 
a vizeken közlekedekve „mesterséges tűze- 
ket" hordó hajókat vitt magával, amelyek 
Filip August seregeinek hajóit érintve rob- 
banást idézhettek elő. 1372-ben a francia- 
spanyol csapatok ugyanigy ezzel a módszer- 
rel semmisitette meg Pembroke lord flot- 

jáknak tengerelattjárók által való elpuszti- 
tását tervezte. Ezeknek a terveit már le is 
rajzolta. Azt mondják, hogy a XVI-ik szá- 
zadban az ukránok isniértek tenger alatt 
haladó bárkákat és a bárkákban elhelye- 
zett katonákat elrejtették az ellenség éber 
szemei elől. 

Az első tengeralattjáró tervező - aki 
valóban megérdemli ezt az elnevezést - a 
holland Cornelius Van Drebbel, akinek 
1624-ben sikerült I. Jakav angol király szá 
mára olyan gépezetet épiteni, amelyben 12 
ember foglalt helyet és amelyben mestersé- 
ges viz - amely helyettesitette a levegőt 

ködött és maga a király is leszállt benne a 
viz alá. 

1640-ben Jean Barrie - akit Pradin- 
nak neveznek - „merülő harangot" fede- 
zett fel, amelynek segitségével felszinre le- 
hetett hozni a tengerbe esett tárgyakat. - 
Egy másik francia 1653-ban Rotterdamban 
szivar alaku hajót talált fel, amelyről azt 
állitották: hat hét alatt Indiába képes jut- 
ni. Németországban Papin kisérletezett ez- 
zel a kérdéssel: A 18-ik században csak An- 
gliában 12 engedélyt adtak ki hadihajókkal 
való kisérletezés céljaira. 

tovább jutottak egy lépéssel és 1747-ben 
egy hajót levegővel telitett kecskebőrből ké 
szült zsákokkal töltött meg, ami megköny- 
nyitette a levegővel való ellátást és a fel- 
szinre való jövetelt. 

Dionis bordói akadémikus a biscayai 
öbkölben 5 órát hajózott a viz alatt.. 

1777-ben az amerikai Bushnell kézzel 
kormányozható tengeralattjárót az ugyne- 
vezett „"teknős békával" támadta meg az 
angol flottát. 

A 19-ik században már kevésbé fantasz 
tikus tervek merülnek fel. Fulton egy alá- 
merülő hajóval kisérletezik, amely robbanó 
anyagokat visz magával s amelyet „"torpedó 
nak" nevezett el. Azonban sem Napoleon sem Anglia, sem Amerika nem akarják fel- 
használni ezt a találmányt. I. B. Petit 1834- 
ben egy tengeralattjáróban leli halálát - amelyet pedig a mai tengeralattjáró ősének 
lehet tekinteni. Egy másik felfedező - Pa- 
yerne - tojásalaku tengeralattjárót készit, 
mig 1853-ban az angol Narsurith olyan ten- 

ellenséges hajó oldalára. 
Eredeti és excentrikus felfedezők ke- 

fel 5000 frankért egész sorozat tengeralatt- 
járót akarnak gyártani. Akad gömbölyű, 
elipszisalaku, süritett levegővel és gázzal 
töltött tengeralattjáró. 

előtt „le tudtak szállni a viz alá és képesek 

táját, Leonardo da Vinci szintén a hadiha- 

megakadályozta a fulladást. Ugy tudják, 
hogy ez a tengeralattjáró csodálatosan mü- 

geralattjárót talál fel, amely bombát vet az 

rülnek felszinre. A tervek egész sorát vetik 

Később rendszeresedik a kutatás és a 
tengeralattjáró közeledik mai alakjához. 

Az első tengeralattjáró, amely valóban 
feltünést keltett az ellenséges hajóhad köré 
ben a „Dávid" volt. Szivar alaku, kazánvas- 
hoz hasonló anyagból készült, 11 méter 
hosszu, elől kézi kormánnyal, amit a 9 fő- 
ből álló személyzet kezelt. A lövedéket a 
hajó maga után vontatta. A Charlestown 
kikötőben véghezvitt kisérlet drámai befe- 
jezésü volt. A „David" elmerült és csak 
egy főhadnagy menekült meg. A felszinre 
hozott David második elmerülése alkalmá- 
val csak hat ember pusztul el. A harmadik 
kisérlet - amelyen a felfedező is résztvett 
-, szintén végzetes volt és az egész sze- 
mélyzet életét vesztette. 

Végre a negyedik kisérlet sikerrel járt 
a hajó 1864 február 17-én eljut rendeltetési 
helyére és elsülyeszti az ellenséges flottát. 
De a hajó is elpusztul áldozataival egyűtt. 
A „Dávidra" csak sok év multán akadnak 
rá a tenger mélyén. Az első tengeralattjáró 
ma már muzeumban van, mig utódai tökéle 
tesitve folytatják utjukat a tengereken, - 
mint a tengeri harc legveszedelmesebb és 
leggyilkosabb gépezetei. 
zaurennesmsmomamaazmsmusm 

Csak Churchill 
alszik nyugodtam 

Az Aftonbladet londoni jeleniése sze- 
rint az angol főváros még soha annyi fá- 
radt, álmatlan miniszteri nem látott, mini 
ezekben a napokban. A norvégiai őssze- 
ütközés kitőrése óta az angol kormány leg- 
tőbb tagjának már éjszakai rendes pihe- 
nőre sincs ideje. Oliver Stanley, a legfiata- 
labb miniszter, aki még csak 47 éves, éjjel- 
nappal állandóan dolgozószobájában iar- 
tózkodik. Ironside tábornok iróasztala előtt 
tábori ágyat állittatott fel magának és ab- 
ban alszik. Chamberlain miniszterelnök éj- 
féltájban hazatér ugyan lefekűdni, de reg- 
gel hatkor már ujra talpon van. Az egye- 
dűli miniszter, aki még délutáni alvásái is 
megltartja, Churchill. 
......................... 

Lloyd George ünneplése 
Lloyd George, a vén oroszlán szűkebb 

hazájában, a walesi Caernarvonban űnne- 
pelte őtvenedik évfordulóját annak, hogy 
18 szavazati többséggel beválasztották az 
angol parlamentbe. A nyilvános jubileuma 
ünnepségen fisztelői 15.000 aláirással ellá- 
tott albumot nyujtottak át neki emlékűül. 
A kőzönség soraiban néhány 90-es éveiben 
levő egykori szavazója is helyei foglalt. 
Lloyd George űnnepi beszédében kijelen- 
tette, hogy mosi is bármikor kész a nem- 
zet szolgálatában állni, ha arról van szó, 
hogy a világot visszavezesse a béke, az 
igazság és a szabadság utjára. Figyelmez- 
tette még hallgatóit, hogy bárhogy is vég- 
ződjék ez a háboru, annyi bizonyos, hogy 
ismét lényegesen meg fog változni a világ 
térképe. 
vV.VVVVEVvvvvvvevevveve?=yű 

Szépirodalmi könyvet, magyar regenye- 
ket csakis uidonságokat veszek C 

ban. 
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Ujból számiejtik 
a nyugdijkönyveket 

Mok a nyugdijaso , akiknek agglegényadótt kell 

fizeiniök, de áprilisban nem fizetiek, jelentkezzenek 

A nagyváradi pénzűügyigazgatlóság nyug 
dijosztálya közli, hogy az ősszes nyugdij- 
könyveket ujból számfejtik, hogy a kifize- 

jendő és levonandó őöszegek az uj adótőr- 
vényeknek megfelelőek legyenek. Éppen 
ezért, a nyugdijosztály felkéri az összes 
nyugdijasokat, hogy nyugdijkönyveiket a 
folyó hó 8 és 12-ike között adják be a 
nyugdijosztálynál és pedig ugy, hogy amá 
jusi szelvényt ne tőlisék ki, hanem csak ir- 
ják alá. 

Ugyancsak felhivja a nyugdijosztály 

azokat a 2500 leien felűli fizetésű férfi nyug 

dijasokat akik nőtlenek, vagy gyermekte- 
len őzvegyek és április hónapban aggle- 
gény adót nem fizette, hogy nyugdijköny- 
vecskéikkel azonnal jelenikezzenek a nyug- 
dijosztálynál. 

- Márton Aron pűspök hat papot szen 
telt fel a helybeli székesegyházban. Vasár- 
nap délelőtt 10 órakor a nagyváradi római 
katólikus székesegyházban, felemelő ünne- 
pies szertartások közben, hat kispapot szen- 
telt pappá Márton Áron püspök, névszerint: 
Baumgartner Antal, Köblös Vilmos, Droz- 

doveszky Géza, Márton Hugo Lajos pre- 

montrei és Bánffi Miklós minorita rendi 

szerzetes kispapokat. Márton Áron püspök 

latin nyelven olvasta fel a felszentelendő 

papok neveit, akik egyenként a püspök elé 

járultak és térdelve imádkoztak. A püspök 

megáldotta őket, majd a klérus hangjainak 

segédletével, „kézfeltétellel" pappá szentel- 

te a jelölteket. A szép szertartás azzal vég- 
ződött, fogy Márton Áron püspök az ujon- 
nan felszentelt fiatal papokat megcsókolta. 

Az uj papok ezután megtartották első mi- 

séjüket. Márton Áron püspök végül az ün- 

nepség befejezéseképpen buzditó beszédet 

intézett a fiatal papokhoz. A püspök festői 
ornátusban, diszes kisérettel vonalt át a 

püspöki rezidenciába, ahol a hat felszentelt 

papot ebédre látta vendégül. 

SZINHÁZ 
Heti műsor. 

Hétfő este 9: Handa-Banda. Negyedszer. 
Kedd d. u. 5: Zsimberi-zsombori szép- 

asszony. Olcsó helyárakkal. 

Kedd este 9: Handa-Banda. 

A Handa-banda sikere. Szönni nem 
akaró lelkes tapsok, függöny elé hivások, 
felrengető kacgások kisérték végig a Han- 
dabanda szombat esti bemutató előadását. 
Nem lehet megállapitani, hogy kit milyen 
mértékben illetnek meg ezek a tapsok. A 
három kitünő szerző ötletes szövege, Eise- 
mann Mihály invenciózus muzsikája, a vi- 
lágvárosi rendezés, a pazar kiállitás, a bril- 
liáns előadás, vagy a szereplők játéka az, 
amely ezt a csoda-revűt sikerre viszik. Azt 
hisszük, hogy mindez együtt alkotta azt az 
egészet, amely végül is most már biztesan 
megalapozta a Handa-banda várható nagy 
sikerét. Aki három órán át nagyszerüen 
akar szórakozni ebben a gondteli világban 
az okvetlen nézze meg a Handa-banda revü 
operettet. A Handa-banda revüoperett jött 
és győzött. További ijóslat: állandó zsufolt 
házak! Nap-nap után fokozódó siker! 

Zsimberi-zsombori Szépasszony., Ked- 
den délután 5 órakor olcsó helyárakkai 
lesz a szinház müsorán a Zsimberi-zsombori 

szépasszony nagysikerű operett, teljesen a 
bemutató előadás szerint és azoknak szerep 
livel. 

z 

boru idején szűnt meg. 

rendezéseket a levegőbe akarták röpiteni. 

A Szovijet árut és gya- 
potot akar szállitani 

Romáuniának 
A lasíban megjelenő „Opinia" bucuresti tudósitója jelenti: 
Tegnap reggel a fővárosba érkezeti Cristurcanu, Románia moszkvai követe. A 

délután folyammán a követet kihallgatáson fogadta lon Cristu külkereskedelmni mi- 
niszier. A moszkvai követ a külkereskedelmi niniszter tudomására hozia a szovjet 
kormány azon óhajál, hogy uj gazdasági egyezményt kiván kötni Romániával. A 
Szovjet ujból gyapoloi és ónt akar exporlálni Romániába. Ez az cxport a viiághá- 

Levegőbe akarták röpifeni a Szuezi- 
csatorna műszaki berendezésér 
(Róma - Stefani.) Az angol okkupációs csapaiok május 4-re virradó éjszaka 

letarióztatiák és az alexandriai katonai toghába szállilották az egyiplomi Wtfd part 
11 tagját. Az a vád ellenük, hogy a Szuezi csailorna bejáratánál levő műszaki be- 

.......... 

Kik teszik a hetvenkedő nyilatkozatot 

London. (Reufter.) Londoni hivatalos kö- 
rökben kijelentették, hogy azok a számok, 
amelyeket a németek az elsüllyesztett angol 
hajó ürtartalommal kapcsolatban forgalom- 
ba hoztak, erősen tulzottak voltak. A német 
jelentésekkel szemben az angolok nem 2 
millió 300 ezer hajóurtartalmat vesztettek 
el hanem ennek a számnak csak a felét. 

A Reuter jelentés szerint az angol lapok 
a küszöbön álló parlamenti vitával foglal- 

koznak a norvég hadjárattal kapcsolatban. 

A Times elismeri Chamberlain erejét és bá- 

torságát, de bejelenti, hogy szükségessé vál- 
tak a személyi változások. A lap utal arra, 

hogy a háborus kabinetnek nagyobb hatal- 

mat kell biztositani s Chamberlain minisz- 

terelnököt mentesiteni kell bizonyos intéz- 

Eredménytlelen maradt 
Ismeretes, hogy a strand öt éves bérle- 

tére kiirt árlejtés eredménytelen maradt, 

mert a város által kiirt feltételek alapján 
egyetlen pályázó sem vállalkozott a bérletre. 

A város május 6-ra „szabad kézből" szóbeli 

árlejtést tüzött ki. Az eredmény azonban ez- 

uttal sem volt kedvezőbb a város számára. 

Az éprilis hónapban megjelent adóam- 
nesztia lőrvény értelmében, azok az adó- 
zók, akik évi adóik állami részének félét 
befizetik, adóamnesztiában részesülnek az 
1940 április 1-1ől visszamenőleg elkővetett 
mindennemű kincstári kihágások ügyében. 
Az adóamneszfiát igénybevevő adózóknál 
1940 április 1-fől visszamenőleges adó és 
más kincstári ügyekben semmilyen vizsgár 
lat nem tarthatló és a törvény előirta fél- 
évi állami adó befizelése az adózót mente- 
siti mindennemű bűntetés alól a fenti ha- 
táridő előli elkőveilett adó űgyekben. 

Az adóamnesztiát - mini már megir- 
tu - kérvényben kell kérni az illetékes 
pénzügyigazgatóságnál, ahol a kivetési ósz- 

lennyit vesztettek az angolok? 
kedési kör alól, hogy az angol miniszter- 
elnök jobban átgondolhassa cselekvéseit. A 
Daily Herald utal arra, hogy az angol kül- 
politika az utóbbi időben igen el volt fog- 
lalva a hetvenkedő nyilatkozatokkal. Ez a 
hetvenkedő politika még a norvég visszavo- 
nulás után is tevékenykedett, aminek semmi 
értelme sem volt, s többet ártott, mint hasz- 
nált. A való tényeket az ilyen nyilatkozatok- 
kal ugy sem lehet elkendőzni. A Daily Mail 
azt a kérdést vetette fel, hogy vajjon az an- 
gol kormány elég erélyesen vezeti-e a hábo- 

rut? A lap felel erre a kérdésre és megálla- 
pitja, hogy a válasz 

Manchester 
sürget. 

Guardian erősebb kormányt 

enammazabmszasmamammszamnananaajamamzummmozomazmaaazuazzzzessm
measi 

Városi kezeésben marad a sírand 
a második árlejtés is 
A pályázók csak módositott feltételek mel- 
lett voltak hajlandók ajántatot tenni. Mi- 

után az árlejtés eredménytelen maradt, az 
üzemek igazgatósága elhatározta, hogy 10- 

vábbra is házi kezelésben tartja a strandot 

és csak a vendéglőt és ruhatárat adja kü- 
lön-külön bérbe. 

..............................
.. 

adíiak be eddig Biharmegyében 
tály - minden feltétel nélkül - teljesiti a 

kérést, megállapitja az évi adó állami ré- 

szének felét és előirja annak befizetését. 

jóllehet a kévények beadási határideje 
1940 május 15-én lejár, a biharmegyei pénz 

ügyigazgatóság terűületén ezideig csak ősz- 

szesen á2 kérvényt adtak be. Ebből 20 kér- 

vényi nagyváradi adózók, 20 kérvényt mar 

ginaiak és 1 kérvényt Belényesről. 
A pénzűgyigazgatóság kivetési osztá- 

Iya felhivja az érdekeltek figyelmét, hogy 
folyó hó 15-én az amnesztia iránti kéré- 

sek beadásának határideje lejár. tehát 

mindazok, akik a tőrvény nagy kedvezmé- 

nyeit igénybe akarják venni, kéréseiket aj 

4enti időpontig adják be. 

csak ez lehet: nem. A 
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Mit jelent a Foldközi- 
tenger Angliának, 

Franciaországnak és Olaszorszáznak ? 
A Földközi tenger a legnagyobb vizi te- 

rület, amelyen Anglia, Franciaország és 

ftália utjai kereszteződnek. 

Anglia birodalmi utjai a Földközi ten- 

ger menten főként keletről nyugat felé az 

vissza, kapcsolat a brit szigetek és a Föld- 

közi tengeri medence kikötői között, átme- 

nő összeköttetés a Szüezi csatornán és a 

Bab el Mandebi szoroson át. 

Az első az iraki pelroleum vezetékek 

folytatása a Kaukázisból s máshonnan Nagy 

britannia felé, az angol gabona, fa és gyü- 

molcs import szükséglet jórészbeni biztositá- 

sa A második az Iindiával, Kinával, Japán- 

rab sőt Ausztráliával való összeköttetés. A 

tranzitó-kapcsolat bár igen fontos, mégsem 

letkérdés Anglia számára két okból: a csök- 

kentett tonna-urtartalom miatt (a Szuezi- 

csatorna nem elég mély) és a második 
biro- 

dalmi ut miatt, amely a Jóremnménység
 fokán 

át vezet. 
Anglia importja a Földközi tengerből 

igen fontos az angolok számára k
ülönösen a 

jelenlegi körülmények között. 
Ha csak a petroleumot vesszük tekin- 

tetbe, a három beszerzési forrás elsősorban 

lrak, - csak akkor láthatja el Angliát,
 haa 

Földközi tenger brit, vagy legalá
bb is szabad 

Másként a petroleum problémájá
t csak sok- 

hal messzebbeső és költségesebb források- 

ból lehet megoldani. 

A Szuezen 

érdek Anglia számára. A Jóremény
ség fokán 

át vezető utat, amelyet egyébként a nagy 

tonna ürtartalmu hajók amugy is kényte- 

lanek igénybevenni, mert a szuezi c
satornán 

nem férnek át - minden India, Távolkelet, 

vagy Ausztrália felé menő
 hajó utbaejtheti. 

Igaz, hogy az ut hossza az első két esetben 

erzékenyen megnövekedik, de
 Ausztrália felé 

a differencia igen csekély. Ezzel szemben az 

ui biztonsága itt tökéletes az angolok szá- 

roára. 

A hajózás szabadságának biztosi
tását a 

Földközi tengeren Anglia évszá
zadok szivós 

harcával vivta ki, mely a letontosabb bás- 

tyák: Gibraltár, Algesiras, Málta, Cipr
us, és 

Alexandria elfoglalására és a Földközi ten- 

geri kis államokkal való barátságra és az 

angolokkal közös érdekü 

Franciaország, Törökország, Portugália és 

jórészt Goroögországgal való szövetségre ve- 

zetett. 

A fentiekhez hozzájárul a hatalmas 

tengeri és légi flotta, amely veszély esetén 

ugrásra készen áll minden veszélyeztetett 

ponton. Máltában, Gibraltárban, Ciprusban, 

Alexandriában hajókkal, Calatfranáb
an (Mál- 

ta) és Abukirban (Egyiptom) az aviatika 

repülőgépekkel. 

Franciaország úftjai 

Franciaország birodalmi utjai széltében 

szelik át a Földközi tengert a déli francia 

partoktól az afrikai gyarmatokig és hosszá- 

ban Sziria, és a Szuezi csatorna felé. Mar- 

seille, Toulon, Bizertas, Oran, Algir, és Tu- 

nisz között kettős áramkör formálód
ott ki, a 

melynek léttontossága van a
 trancia biroda- 

lom számára, mert a birodalom második 

szive a „France doutre mer -ben dobog. 

Nem kevésbé fontos a második kettős 

áramkör, amely Sziria felé vezet, ahol egy 

részt a petroleumvezeték, másrészt a Wey- 

gand hadsereg jelenléte miatt a Marseille 

Sziria közötti kapcsolat 

Franciaország számára. 

Az Indokina felé vezető ut - amelynek 

ugyanolyan tranzitó jellegzetessé
gei vannak. 

mint Anglia Kina felé vezető utjának - 

Aírika utbaejtésével jobban érvényesithet 

átvezető tranzitó nem lét 

Olaszországot, 

államok mint 

rendkivül fontos 

akár a Madagaszkárral való kapcso
lat. 

Franciaország évszázadok óta harcol, 

hogy biztositsa ezeket az utakat. Az Angl
iá- 

val jelenleg fennálló szövetség megoldja 

ezeket a problémákat. A írancia ilotta az 

angol oldalán készen áll minden
 eshetőségre 

a Földközi tengeren. 

OGiaszország útjai 

Az olasz birodalmi utak miként a íran- 

ciák: a Földközi tenger széltében és hosszá- 

ban vezetnek. A széltében vezető utak Itá- 

hát Tripolisszal és Cireneicaval, a több
iek az 

uj birodalommal kötik össze a Szuezen és a 

Vörös tengeren át. 

Egy másik ut Olaszországot uj birtoká- 

val, Albániával köti össze. Ez azonban belső
 

tengeri ut, mint Velence-Taranto-Nápoly- 

Caligari. 

Mindezek az utak létfontosságuak Olasz- 

ország számára. 
A Szuezen át vezető tranzitó ut köt

elező 

Olaszország számára, ha kontaktusi akar 

Eritreával, Abessziniával, Szomáliával, a 

melyek másként csak a Gibraltáron át len- 

nenek elérhetők az afrikai part mentén, 

Cape Townon, az adeni öbölön át, óriási és 

bizonytalan kerülő. A Két nagy olasz gyar- 

matnak Nyugaton Libiának, keleten Abesz- 

sziniának nincs egymás között kapcsolata, 

mert Egyiptom és az angol-egyiptomi Szu- 

dán elvágja őket. 

Itália e kacsolatok megteremtéseért 
har- 

col. Stratégiai pontjain: Szardinián, Szici- 

Pán Taranton, Pólán, Barin Brindisin és 

nodézián át középeurópai szövetségeseivel 

és flottájával, amely az ötödik helyen áll a 

világban, Olaszország szeretné elérni
, hogy a 

merleg az ő javára billenjen. 

mMás memzetfek úfjai 

Más nemzetek kereskedelmi utjai is a 

Földközi tengeren át vezetnek. Spanyolor- 

szág kapcsolata gyarmataival, 
J ugoszlávia 

és Románia import- és exportkereskedelme, 

Görogország számára oly kereskedelmet je- 

fent, amely az ország létét jelenti, Török- 

országnak tengeri kapcsolatai és a szorosok 

őrzője szerepe révén, Bulgária és Oroszor- 

szág részére pedig külkereskedelme szem-: 

ponljából bir fontossággal. Az itt felsorolt 

országok szempontjából a kereskedelmi 

utak nem kevésbe fontosak, mint a három 

Földközi tengeri nagyhatolom számá
ra a bi- 

rodalmi utak. A Földközi tengeri utak
 tehát 

kölcsönösen vehetők igénybe és egyikét sem 

lehet elszigetelten tekinteni anélkül, hog
y a 

többinek kárt ne okozzon. 

az olasz sajtó nyugodtian tárgyal
ja az eseményeket 

„A tengeri háboru jelentősége 

csökkent, a légi arű emelkedése óta" 
Róma. (Stefani.) A szövetségesek Földkö- 

zi tengeri intézkedéseivel kapcsolatban az 

olasz sajtó nyugodt és szilárd hang
on nyilvá- 

nitja véleményét. A lapok utal
nak arra, hogy 

ha a szövetségeseknek az volt a c
éljuk, hogy 

a fotta mozdulatokkal megfélemlitsék 

akkor ezt igen rossz időben 

tették. Olyan időben történt ez a lépés a 

szövetségesek részéről, amikor az északi 

frontról a szövetséges hajóhadak nagy
 kudar. 

cávól érkeznek jelentések. A lapok utalnak 

arra, hogy az északi események azt mutalt- 

nem számit 

vernem, a légi haderő győzedelmeskedhetik. 

Az olasz saijtó a flotta mozdulatokkal 

kapcsolatban megjegyzi, hogy az angol-íran
- 

cia felvonulás utját az olaszok igen köny- 

ren kettévághatják. A Tirheni tenger már 

tengernek, hanem inkább egy 

nagyobb tónak. 
A Popolo diltalia és a Regime Fascista 

cimű lapok hangoztatják, hogy Olaszország 

semmi szin alatt sem tér el attól a s
zándéká- 

tól, hogy a jogos érdekeit ke
llőképpen meg- 

védelmezze. 

ták, hogy a tengeri haderő felett egy ui fteg
y- 

portudállába 

Az angol ellenzéki sajtó nemcsak Chamberlaint,
 de Chutchillt ís támadja 

(London.) A Daily Herald ilovább tá- 

madja az angol kormányt. A támadáso
k nem 

csak Chamberlain, hanem Church
ill ellen is 

nányulnak. 
kKét héttel ezelőtt - irja az angol 

munkáspárt lapja - Churchill 
beszédeben 

azt igérte, hogy a nyár folyamán Norvégiát 

megtisztitják a németektől. Mi történt? Két 

hé. sem telt el és a szövetségeseket „PuCc- 

calták ki a németek Norvégia kétharmad- 

réeszéből. 
A lap azzal vádolja a kormányt, hogy 

rnem tanusitoltt kellő energiát a Trondhjem 

elteni műveletek során, nem t
ámadta meg a 

tengeren ezt a kikötőt ugy, mi
nt Narvikot. - 

Határozatlanság, huza-vona, 
bizonytalanság, 

és tehetetlenség nyilvánuli meg nemcsak 

Trondhjemnél, de mindenütt: d
iplomáciában 

pénzügyek vezetésében, gazdasági ügyekben
. 

A Daily Mail szerint a konzervativ ké
pvise- 

lők kiutaztak kerületeikbe, hogy kipuhatol- 

ják a polgárok hangulatát az alsóház keddi 

ülese előtt. Az ő jelentéseik lesznek döntők. 

Chamberlain egyelőre habozik. Ab
ban bizik, 

negy keddig elül a vihar. A kormányt rajta 

kivül Churchill, Stanley és Hoare fogják 

védelmezni. Mindenki tisztában van azo
nban 

azzal, hogy gyökeres változásra van szüksé
g. 

Párisi jelentés szerint a parlame
ntet rő- 

videsen összehivják a kitüzött időnél ha- 

marabb. Mindenesetre 

bevárja az angol atsóház ülését. 

A bazeli „National Zeitung" jelenté
se sze- 

rint a Vatikán fokozódó aggodalommal 
nézi 

Olaszország magatartását az 
európai hábord 

val szemben. Ninos kizárva, 
hogy ha a Föld- 

közi tengeren kitör a koníliktus, a papa 

FPortugáliába leszi át szákhel
yét. 

a francia kormány 



Hosszu idő multán igazán őrőmmel ülünk le, hogy visszaemlékezést irjunk a vasárnapi mérkőzésekről. Hosszu ideje, hogy megjegyzéseinket minden fenntartás nélkül, teljes örőmmel tehetjük meg. Nem kell engedményeket lenni és nincs szűkség 
vállveregelő jóindulatra. Nem kell meg- elégednünk az igyekezettel az eredmény helyeit és nem kel! a technikai felkészült- 
séggel megelégedni a belőtt gólok helyett. 

A NAC vasárnapi szereplése minden- kit, minden tekintetben kielégitett. A zőld- fehér csapat szereplése, - amelyre a mult heti teljesilményei alapján számítani lehe- tett - a mai körűlmények közőött szinte száz százalékos volt. A fiatalos lendűlet- hez megfelelő technikai felkészültség és kellő adag sziv és lelkesedés is párosult. Kűlönősen kirivó volt ez a Tricolorral szemben, amely a rulfinos őregek csapafa. A Tricolor játékosai kevés lelkesedési árul- tak el és amikor ilyen irányu hajlamokat mutattak fel, ez a lendület és erőteljes ak- ciók helyet! durvaságba fulladt. Ha az évad alatt, az eredmények hallatára, néha visszasirtuk is eltávozott nagyjainkat, a 
tegnapi mérkőzés után nem irigyeljük a Tricolortól kiőregedeti krekkjeit.. 

Annál szivesebben foglalkozunk a NAC fiatal csapatával, amelyben éppen a fiata- lok vitiék a szót. Iit is első sorban a half- sorfól kell megemlékezni. Krausz ismét nagyszerű formában van és kitünő a két NAC nevelésű ifjuségi szélsőhalt, Guti- mann és Zilahi. Guitmann mérkőzésről- mérkőzésre a legszilárdabb, legmegbizha- tóbb játékos, a kis Zilahival pedig ugy vagyunk, mini valaha Krausszal, aki ifju- sági csatár létére bekerüli a NAC első csapatának a halfsorába és a nagy Dobay nem tudotft megmozdulni mellette. Gutt- mann melleit kevés labdába rugoti a hires Kocsis. A legujabb NAC nevelésű remény- ség pedig a kis Rácz. Az ügyes, szemfűles gyerek már is beleélte magál a nemzeti bajnoki meccsek légkőrébe és ha igy foly- tatja, még sok örőműük lesz benne a NAC hiveinek. 

Feisihammel már az idény eleje óta változatlanul a NAC legjobb 
lyesebb embere. Haláti pedig lelkes játé- kán kivűl igazi, profi izű góljával ragad- tatta el a kőzönséget. Pap Sanyi és Madács is igyekeztek. A közvetlen védelemben Borbély kitünően védeit és néhány bizios- nek látszó gólt menteti. A SarkadiBorgea gát jól müködőitt és a nagy ploesti csatár- sor ugyszólván egyálialán nem volt veszé- yes. 

és legveszé- 

A ploestiekről után igen kevés szavunk 
a tegnapi meccs 

lehet. Kit emlitsűnk meg? Kovácsot, Kocsist, Moskót, avagy Boksát? Esetleg Kovács II-őt, a ploestiek legjobb játékosát, vagy falán Hetzert, a "nagyszerű" bekket? Egyik sem érdemli meg a megemlitést. A ploesti Tricolor ke- vés sikert aratott Váradon. Nem a lokal- patriotizmus beszél belőlűnk, 
állapitjuk, hogy a NAC, ezzel a fiatal csa- pattal inkább megérdemelné az A ligába való bejutást, mint ez a kiőregedett, vete- rénokból álló csapat és az ország futball- sportjának is több haszna lenne belőle. 

A Crisana nyeregben ül. A pirossárga 
már n 

i em báíra, banemelőrenéz A hátra- levő mérkőzeses: nem befolyásolhatják he- 

amikor meg- 

lyerie a csopcribajnokságoi és 

lyezését és igy az A. divizióba való bejutá- sért harcol. A tegnapi mérkőzésről kevés mondanivaló van. Az Olimpiia nem volt komplett - ha kompleit lett volna, sem 
jeleniett volna komoly akadályt - és csak 
sparring partnernek számitoit a kitűnő 
formában levő Crisanával szemben. A mér- 
kőzés lefolyására igen jellemző, hogy a 
Crisana kapusa nem kapott egyetlen labdát sem az egész mérkőzés során. Nem csoda, 
ha a Crisana a mérkőzés után az A. divi- 
zióba való bejutás lehetőségeiről és a 
selejtezőkről beszélt. 
ló, hogy ezen a téren 
jelek. 

A Crisana a selejtezőkben - minden valószinűség szerint - a Micával és a Franco Romanaval (Braila) kerűl őssze. 
Ha nem is becsűljük le a Mica és a Franco 
Romana képességeit, a Crisanáj feltétlenül tőbbre értékeljűk akármelyiknél és az A 
divizióba való bejutását igen reményteljes- nek látjuk. 

Már is megállapitha- 
is kedvezőek az elő- 

A vasárnapi mérkőzésekkel kapcsola- tosan nem szabad elfelejikezni Almasan biróról. Természetesen nem lehet valaki- nek a kinézése után itélni, de feltétlenűl meg kell állapitani, 
már a kinézése sem predesztinálja komoly 
mérkőzések levezetésére. A biráskodáshoz kondició kell, köveini kell a mérkőzési és ezt száz kilón felüli termettel nem lehet megtenni. Ennyit kellene irni, ha Almasan ur tudna biráskodni. De Almasan ur, mini biró is elképesztően végezte feladatát, nincs tisztában a szabályokkal. Emellei megdőbbentő elfogultságot árult el, pártos volt, a NAC-al szemben rosszindulaiu volt, egyszóval egyesitette magában azoknak a 
rossz biróknak minden tulajdonságát, aki- ket soha nem akarunk tőbbé a váradi pá- 
lyán láfni... 

A két fuiballcsapat sikeres szereplése mellett, még egy igen komoly sportese- mény zajloti le Váradon. A Hegedűs ván- dordij vivóverseny mindig komoly sport- megnyilvánulás és az érdekes vivóverseny iránt szép érdeklődés nyilvánult meg. A Versenyen népes mezőny induli és nivós küzdelem alakult ki. A váradi vivók sike- resen szerepeltek és visszahóditoiták a KAC-tól a iavaly megnyert vándordiijat. Melchner mester kitünően felhozta az NSE vivóit. Szántay János ma is ellenáll- 
hatatlan. Dr Roxin Aurel kitűnő formában van. De jók Salamon, Barabás és komoly siker a fiatal Hodosan dőntőbe jutása is. A KAC-ból Guráth szerepelt a legjobban, 
aki melleti Kökössy, valamint a dőntőbe jutott Hintz Gábor és Király váltak ki. Be- 
neveztek a Makkabea fiatal vivói is. Az 
alig fél éves mulital rendelkező vivókon 
meglátszott Szántó Dezső mester szug- gesztiv oktató hatása és igen jól megállták 
a helyüket éviizedes multtal rendelkező 
versenyzőkkel szemben is. Csillag dr, 
annak ellenére, hogy tőbb évig nem vivett 
- a középdöntőbe kerűült. Igen őrülnénk, 
ha a Hegedűs vándordij versenyhez ha- sonló sok sporteseményben lenne részűnk 
a jövőben. 

ádió-müsor 

tés. 19.02 Orvosi krónika. 19.17 Hangleme- zek. 19.50 Magyarnyelvü hirek. 20 Felolva. 

azonnalra felveszünk. 

hogy Almasan urail 

KEDD 
BUCURESTI. 12 Időjelzés, vizállásje- lentés, háztartási és egészségügyi tanácsok. 12.10 Déli hangverseny. 13.20 Időjelzés, skorthirek. 18.30 Zongora. 14 Hirek. 14.20 Hanglemezek. 19 Időjelzés, időjárásjelen- 

sás 20.15 Hanglemezek. 20.45 Hirek, sport- hirek. 21 A rádió zenekarának neangverse- nye. 22.10 Hirek, sporthirek. 22.30 Zongora hangverseny. 23 Hanglemezek. 2345 Hirek francia, német, angol és olasz nyelven. 
BUDAPLST I. Torna, hirek, hangleme zek. 11 Hirek. 11.20 Előadás 1145 Felol- vasás 13.10 Zöldy Sándor hegedül. 12.40 Hi rek 14.20 Időjelzés, időjárásjelentés. 14.30 Cigányzenekar. 15.30 Hirek. 15.45 Müsor- ismertetés. 17.15 Bábjáték. 17.45 Időjelzés, hirek. 18.15 A rádió szalonzenekara, 19.25 Előadás. 19.45 Tánclemezek. 20.15 Hirek. 20.25 Előadás. 20.50 Honvédzenekar 21.50 Előadás Csajkovszkijról énekszámokkal. 

2240 Hirek. 23.10 Tánczenekar. 24 Hirek német, olasz, angol és fra ia nyelven 24.20 
Cigányzene. 1.05 Hirek. 
znamasmmmazramasadaeameman 

ÁLLAS 
Bűőrdiszmüves tanulót jóházból valót, 

Kondás, Rimanóczy 

- 

u. 2. 170 
Munkások felvétetnek, Str. Rimler Ca- rol 3. 1707 
Ügyes kézilány varrodába állandó 

munkára felvétetik. Str. Vlahuja 20. ajtó 
1708 

KIFUJÓ leányt felveszek azonnalra, 
Sír. Samuil Micu 8. Gross. 1117 

ÜGYES lapárusok felvétetnek jó jöve- 
delemmel. Jelenikezni a kiadóhivatalban. 

LAPKIHORDÓT bevezeteit helyre az 
esti órákban Str. Cuza Voda és környékére 
felvesz a Friss Ujság, fix fizetéssel és juta- lékkal. Jelentkezni a kiadóhivatalban. 

FÖZNI tudó bejárónőt felvesz Leitner, Sir. Saguna 11. 1716 
KERESTETIK nagyon jó helyre, na- 

gyon űügyes, becsületes, csakis árva leány, igazi otthont, iparág-tanulási is kaphat. Ge. neral Poetas 1. Str. Bucurestilor mellett. 
ű 1714 

FHATAL cipész segédet tex gyermek- 
munkára felveszek. Avram lancu 4. soute- rin ő. 1713 

KIFUTÓ fiut, megbizhatót felvesz Mu- 
hary cipőűzem. Str. Avram lancu 9. 1712 

Peirolemmiozőt 
Eztőan es oevon eVi Snger 
müűszerész, Strada Regele Carol No. 6. 

Magyarság 
LE, snas 
Kérje minden trafikbam 

KIFUTÓ fiu vagy boltiszolga azonnaira 
felvétetik. Apollo Drogueria. 1711 

KERESEK azonnali belépésre vizveze- 
ték szerelő segédet, jó fizetéssel, concent- 
rától felmenitem. Santier Tasnad, jud. Salaj 
Maisiru Neumann. 1690 

LAPARUSOKAT a délelőiti órákra 
2500 lei havi jövedelemmel felveszünk. Cim 
a kiadóban. 

. 
, 

VETEL-ELADÁS 
Veszek aranyat, ezűstőt, brilliánst, 

gyémántot. Herbst ékszeráruház. Reg. Fer- 
dinand 3. 501 

Nyomatoi Pásztor Ede cégnél, Orauca


